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Der Fischereierlaubnisschein erlaubt nur in Verbindung mit dem gültigen Fischereischein (ausgestellt von der zuständigen Gemeindeverwaltung) die Ausübung der Angelfischerei. Er ist nicht übertragbar. Beide Ermächtigungen sind bei der Ausübung der Angelfischerei mitzuführen.

I. Voraussetzungen
· Wer an einem Gewässer nicht selbst Fischereipächter oder –berechtigter ist, benötigt zum Fischereischein einen gültigen Erlaubnisschein. Dieser wird vom Fischereiberechtigten oder mit der Einwilligung des Fischereipächters ausgestellt.

· Der Fischfang darf nicht ohne Erteilung eines Erlaubnisscheins gestattet werden. Ausnahmen gelten für Helfer, die in Begleitung eines Berechtigten den Fischfang ohne Handangel ausüben.

· Ohne Erlaubnisschein dürfen darüber hinaus höchstens drei Personen in Begleitung eines Berechtigten des Fischfangs ausüben.

· Einen Erlaubnisschein darf nur der Inhaber des Fischereirechts (ggf. Pächter) ausstellen. Der Pächter braucht zusätzlich die Einwilligung des Verpächters.

· Die Ausstellung der Erlaubnisscheine muss von Landratsamt Passau genehmigt werden. Der Antrag beinhaltet Lage und Art des Fischwassers. Art und Umfang des Fischereirechts sowie Art und Geltungsdauer der beantragten Erlaubnisscheine. Örtlich zuständig ist das Landratsamt in dessen Bezirk das entsprechende Gewässer liegt. Die Erlaubnisscheine sind nur mit dem Dienstsiegel des Landratsamtes Passau gültig.
· Erlaubnisscheine dürfen höchstens für 3 Jahre ausgestellt werden und sind vorwiegend als Tages-, Monats- und Jahreserlaubnisscheine erhältlich. Die Genehmigung zur Ausstellung von Erlaubnisscheinen erteilt das Landratsamt Passau ebenfalls befristet. 
· Mit der kontrollierten Ausgabe von Erlaubnisscheinen soll dem übermäßigen Befischen vorgebeugt werden. Die Anzahl der Fischereiausübenden wird, in Abstimmung mit der Fachberatung für Fischerei beim Bezirk Niederbayern, der Ertragsfähigkeit des Gewässers und dem gesetzlichen Hegeziel angepasst.

· Der Erlaubnisschein gilt nur für den darauf vermerkten Inhaber.

II. Verfahrensablauf

Beantragung durch den Fischereiausübungsberechtigten beim Landratsamt Passau
· Antrag auf eine Genehmigung zur Ausstellung von Fischereierlaubnisscheinen

· Dieser wird vom Landratsamt Passau mit der Fachberatung Fischerei beim Bezirk Niederbayern abgeklärt und für eine befristete Zeit genehmigt.

· Bei positivem Bescheid werden die Erlaubnisscheine dem Landratsamt Passau vorgelegt und hier mit dem Dienstsiegel und Tagesdatum versehen
III. Bemerkungen

Die Verfolgung von Ordnungswidrigkeiten unterliegt ebenfalls dem Landratsamt Passau.
IV. Erforderliche Unterlagen

· Antrag auf Genehmigung zur Ausstellung von Fischereierlaubnisscheinen
· Antragsteller muss zur Fischerei auf dem entsprechenden Gewässer berechtigt sein (ggf. gültigen Pachtvertrag vorliegen)
V. Kosten

· Den Preis setzt der ausstellende Fischereiausübungsberechtigte fest
· Beim Landratsamt Passau entstehen keine Kosten.
VI. Rechtsgrundlagen

· Bayerisches Fischereigesetz (BayFiG)
· Verwaltungsvorschriften zum Vollzug fischereirechtlicher Bestimmungen (VwVFiR)

VII. Formulare und Merkblätter

· Formulare

Das Formular Antrag auf Fischereierlaubnisscheine finden sie unter www.landkreis-passau.de
· Landratsamt

· Formulare

· Buchstabe F

Weiterführende Informationen



Institut für Fischerei



Fachbeiträge der Bayerischen Landesanstalt für Landwirtschaft
VIII. Information des bay. Behördenwegweiser

· Fischfang - Erlaubnisschein

